邻居安装摄像头 老人寝食难安

调解员释法说理,邻里"一笑泯恩仇"

▲▲ □见习记者 陈友敏 通讯员 刘聪

距离家门日2米左右,就普家门日2米左右家的摄像头。\$\formal{\text{\$\t

邻居的摄像头 侵犯了他人隐私

管某与老伴均系耄耋老人,和子女分开居住。前段时间,两位老人的平静生活被邻居李某某安装的摄像头"打扰"。管某夫妇整天担心每天进出或子女看望、亲朋好友来访等会被摄像头录入,个人生活隐私和安全无法得到保障。他们认为邻居李某某未经同意将摄像头安装在他家门口公共通道上,是对自己合法权利的侵犯。两位老人的正常生活也因此被严重干扰,夜不能寐,多次与邻居李某某交涉,要求拆除摄像头均被拒绝。无奈之下,管某找到居委会反映他们遭遇的"苦恼"。

调解员面对情绪激动、叫苦不 迭的管某,首先安慰老人的心情, 告之千万不要情绪失控影响健康。 待管某情绪稍有平静,调解员一方 面耐心倾听和逐一详细记录管某陈 述;另一方面急老人所急,扶送管 某离开居委会后,立即前往管某居 住楼栋实地查看,发现李某某在自 家门口公共部位安装的摄像头,经 测量与管某家大门仅有2米左右距 离。

发现有人乱扔垃圾 安装监控实属无奈

调解员多次上门后才找到了李某某,在表明身份和来意后,李某某表示,他之所以在自家门口公共部位安装摄像头,原由是经常有人随意把垃圾放到门口,小区监控摄像只能监控楼栋外部位,所以一直没能找到"肇事者"。他也向小区物业反映,还自行在楼道张贴"请勿乱扔垃圾告示",但问题并未得到解决,安装摄像头也实属无奈之举。同时,李某某认为,管某老俩口是有意"找茬",在自家门口安装摄像头没有侵犯他人利益,是一



种合法行为。

因为双方当事人都各持己见, 互不相让,调解员综合分析双方纠 纷焦点后认为,找到了争议的关 键。

首先是李某某的行为是否侵犯 他人合法权利。调解员在现场通过 对摄像头部位进行拍照固定,测量 与管某家大门距离,查看摄像头录 人内容后发现,李某某安装的摄像 头录人范围虽然主要针对自家门 口,但是摄录范围将管某家门口部 位带人。依据《民法典》相关规 定,李某某安装摄像头录人范围将 管某家门口带人的行为,客观上存 在侵犯他人隐私权。

其次是否违反物业管理规定。 调解员了解得知,现有小区物业管 理规定,对民居业主安装在自家门 口公共通道部位摄像头没有明确的 禁止性规定。但李某某以监控他人 随意将垃圾丢弃在自家门口为由, 在自家门口公共通道部位安装摄像 头,客观上已经对邻里造成影响, 引起管某老夫妇俩反感,为保护隐 私权要求李某某停止侵害行为依法 有据。

释法说理明利害 邻里"一笑泯恩仇"

调解员表示,理解李某某安装 摄像头的无奈之举,但同时指出安 装摄像头将管某及其家人隐私带人 录人范围的行为,客观上造成了对 他人合法权利的侵害。调解员告知 李某某应当依法充分认识自己行为 的不妥之处,管某夫妇完全可以依 法请求停止侵害、排除妨碍、消除 影响、赔礼道歉等方式来维护自己 的权利。

调解员在对李某某进行释法教育和据理说服的前提下,特邀请社区民警、小区块长、居民楼组长、物业共同参与调解。同时,调解员还以"在自家门口公共部位安装摄像头正当性"为主题听取该楼其他业主意见,业主普遍认为李某某不

能以此为由安装摄像头进行监控, 公共部位不是私人领域,安装摄像 头很容易造成周边邻居对个人隐私 权保护的担忧。

行使个人权利不应当侵犯他人的合法权利,再则在公共部位安装摄像头不同于私人领域,必须考虑周边邻居感受。只有共同本着"远亲不如近邻"理念,才能有利于营造和谐融洽的邻里关系,更有利于增强邻里之间的幸福感。李某某在调解员耐心说服教育下,思想认识逐步发生转变,对两位老人坚持要求自己拆除摄像头的诉求表示理解,当天主动拆除了摄像头,一直萦绕在管某夫妇心中的"隐忧"最终释解了。两位耄耋老人也露出了满意的笑容,一起原本互不相让的邻里纠纷也"一笑泯恩仇"。

【案例点评】

调解员在整个调解过程中善于综合分析双方矛盾纠纷关键点, 坚持 用掌握的民法典等法律知识, 坚持 局当事人讲法释法。如抽丝在公 提理分析, 依法指出李某上会造成 对他人合法权的侵犯, 并用里关系的 例引导李某某认识和谐邻里关系的 重要性, 的不当性, 转变先前坚持的想 身行, 整摄像头部位且不愿拆除的想 法。从而为赢得最佳调解效果奠定 了基础。

酒后发生的一次遗憾意外

调解员结合法和情,精准切入化解纠纷

▲ □法治报记者 金勇

近日,奉贤区青村镇公共 法律服务工作站接待并成功化 解了一起因聚餐饮酒导致死亡 的纠纷案件。虽然案情令人感 到十分遗憾,但最终的处理结 果还是给当事人捎去了些许欣 慰,并且给人们留下了深远的 思考。

聚餐喝得酩酊大醉

回家后意外身亡

2021年1月2日傍晚,陈某 利受同在上海打拼的同族堂哥陈某 东之邀,与同乡5人聚餐庆祝新 年,席间,不知不觉大家都有些喝 高了,原本不胜酒力的陈某利,经 不住大家的劝酒更是喝得口齿不 清,酩酊大醉。

酒阑人散之际,堂哥陈某东见堂弟已是走路踉跄,便提出要送堂弟回暂住地,可堂弟表示离自己的住所并不远,便执意自己独自回去。于是,陈某东独自返回住所,而陈某利还是醉倒在了地上,这时,在小区巡查的保安发现是小区住户,便喊醒了昏睡的陈某利。醉酒状态中陈某利拿出了房门钥匙并告知保安自家住址后,保安把陈某利送到了家中。因正值冬天,天气寒冷,保安又把空调打开,询问了陈某利是否安好,昏昏沉沉的陈某利说了声"谢谢"后,又昏睡过

去。保安见住户已酣睡,便关门离

次日,陈某利的妻子返回家中,发现丈夫躺在沙发上,屋内酒味冲天,陈妻上前推推丈夫,丈夫一动不动,陈妻发现不对劲,此时的陈某利已没了呼吸,陈妻急忙拨打了120和110。经公安机关的现场初步勘察,陈某利排除他杀与自杀,属意外猝死。

获知了堂弟猝死的消息后,陈 某东马上赶到陈家,伤心之余、堂 哥陈某东表示自己肯定会帮忙料理 堂弟的后事。可是处在丧夫之痛中 的陈妻认为,丈夫的猝死就是因为 堂哥请客喝酒造成的,一定要让堂 哥和一同喝酒的老乡负责,双方的 矛盾爆发了。

赔偿责任引争议 耐心调解化纠纷

调解员接到该起调解申请后, 在仔细听取了双方对整个事件的描述后,调解员发现该起案件是典型 的好意施惠,近些年此类案件屡见不鲜,悲剧发生后,双方的争议往往集中在责任划分上。陈妻认为丈夫的死亡与堂哥脱不了干系,堂哥要赔偿丈夫死亡造成的一切损失,堂哥陈某东认为堂弟醉酒猝死,应该是自身的问题最大,觉得自己承担堂弟后事的费用,已是最大程度的赔偿了,再要自己承担别的责任,完全无法接受。

调解员在安抚双方的情绪的同时,对该起案件进行了分析,并对双方的许多疑惑逐一解答。陈某利作为成年人,应当认识到过量饮酒的潜在危险和严重后果,自身具有重大过失,应对其死亡负主要责任。堂哥是聚餐组织者,应对饮酒数量加以审慎控制,其余同行人员,也负有必要的注意义务。从饮酒的情况来看,上述人员未认识到过量饮酒的潜在危险和严重后果,应酌情承担赔偿责任。调解员希望堂哥和当晚一起喝酒的亲友考虑死者上有老、下有小,尽自己的能力

此时堂哥陈某东又提出小区保安是否对其堂弟的死亡负一定责任,调解员解释道:小区保安在看到其堂弟醉倒地上时,将其送到家中,陈某利到家之后,其身体也没有异样,此时保安已尽到自身的职责,小区保安不负有责任。

通过多次对双方当事人的调解,双方当事人的心结慢慢解开了,最终,在调解员多次调解下,双方达成调解。

【调解心得】

每逢佳节相聚、亲朋好友聚餐时,总少不了酒的身影,与之相伴的不幸事件也时有发生,请客喝酒造成他人死亡的案件数呈上升趋势。调解员在调解此类案件时,需要对《民法典》与之相关的法条进行深入的理解和灵活运用,再结合人民法院对此类案件的判决,掌握好意施惠类的责任侵权准确的判决,掌握好后,以备在调解此类案件时,对法和情的结合点和平衡点能精准地切入。